

永远不忘“为人民服务”的初心

应雄

今年是毛泽东同志提出“为人民服务”80周年。1939年2月20日,毛泽东同志在致张闻天同志的信中,首次把“为人民服务”作为无产阶级的道德观。1942年5月,毛泽东同志在延安文艺座谈会上完整地提出为人民服务的命题。1944年9月8日,毛泽东同志在张思德同志的追悼会上,发表了《为人民服务》的著名演讲。延安时期,我们党从思想层面、理论层面和实践层面解决了“为了谁”“依靠谁”这一根本问题。党的七大通过的《中国共产党党章》,第一次把为人民服务的精神写入党章:中国共产党人必须具有全心全意为人民服务的宗旨。从此以后,历届党代会都坚持把“全心全意为人民服务”写入党章,使之成为我们党一直坚持的唯一宗旨,成为我们党始终高举的一面旗帜。

践行党的宗旨,必须真信真懂“群众是真正的英雄”。毛泽东同志

说:“群众是真正的英雄。为群众服务,这就是处处要想到群众,为群众打算,把群众的利益放在第一位。”一要信群众。人民群众是共产党人的衣食父母,是最亲的亲人。共产党员要始终信任群众,无论是战争年代,还是新时代,人民群众都是推动时代进步的力量。二要懂群众。共产党人没有自己特殊的利益,只有人民的利益,要坚持以百姓之心为心,想群众所想,急群众所急,做到民有所呼、我有所应,坚持尽力而为、量力而行,努力把民生实事办实办好。三要靠群众。人民群众是共产党人永远的靠山。必须紧紧依靠人民战胜前进道路上的各种风险挑战,依靠人民推动国家发展、民族振兴。只要万众一心,定能众志成城、富民强国,实现伟大复兴。

践行党的宗旨,必须密切党群“鱼水”关系。毛泽东同志曾说:“党群

关系好比鱼水关系。”人民群众是水,共产党人是鱼,没有水,鱼是活不了的,而党离开了群众,也就不存在了。水可以没有鱼,鱼不能没有水。我们共产党人,既要坚决避免“蛙水关系”,不做有利就跳水、无利则上岸的“青蛙”;又要坚决避免“油水关系”,不做浮在水面、貌合神离的“浮油”;更要坚决避免“干群对立、有你没我”的水火关系,做到与人民同呼吸、共命运、图复兴。我们共产党人绝不能站在群众之上,而要永远站在群众之中,始终和人民群众打成一片,和最广大人民群众取得最密切的联系,当好人民的勤务员。

践行党的宗旨,必须与人民群众“一块苦一块干”。邓小平同志曾说,为什么三年自然灾害、抗美援朝的时候,全国人民那么艰苦,但是老百姓却没有怨言呢?因为大家“一块苦”。“一块苦”就是艰苦奋斗。习近平总书

记指出,我们党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。对党员干部来说,最大的恐慌是本领恐慌,最突出的是群众工作本领的恐慌。我们共产党人要把从群众中来、到群众中去的工作方法作为基本的领导方法,把调查研究作为根本工作方法,第一时间发现问题、解决问题,不断增强服务群众的本领和动员群众的能力,同甘共苦干事创业,切实改变“干部在干、群众在看”或“干部在看、群众在干”的状况。

人的工作时间是有限的,而为人民服务是无限的。每位共产党员为人民服务的时间只有短短几十年,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,全心全意为人民服务。

有的放矢

习近平总书记在考察上海时强调,提高城市治理现代化水平,要抓一些“牛鼻子”工作。抓“牛鼻子”,符合辩证唯物主义基本原理,是解决矛盾和分析问题的科学方法,也是我们改革开放多年来的重要经验。

城市治理现代化是一个复杂的系统。要做到习近平总书记所要求的“坚持从群众需求和城市治理突出问题出发,把分散式信息系统整合起来,做到实战管用、基层干部爱用、群众感到受用”,就需要善抓事物的主要矛盾或影响全局的关键——把“牛鼻子”抓住了,城市治理才能纲举目张,事半功倍,我们的事业才能朝着正确的方向不断迈进。

抓“牛鼻子”的道理并不难,真正难的恐怕是如何发现“牛鼻子”和怎么抓“牛鼻子”。

不谋全局者,不足以谋一域。领导干部对本地区、本领域、本行业的发展,胸中是否有本“账”?对经济发展、城市建设、生态建设、民生改善等是否有明确目标定位?如果这些都搞不清楚,弄不明白,脑子稀里糊涂,也就不会知道“牛鼻子”在哪里了。

问题导向,是抓“牛鼻子”的前提。城市治理存在什么问题,就应该以什么问题为抓手,哪些问题突出,就应该突出抓哪些问题。在城市化早期,硬件不足问题相对突出,城市建设必须建高楼修马路。现在,城市发展的主要矛盾已转移到治理与服务上来,相应地,“牛鼻子”也比以往集中在这些方面。党员干部要提升在城市治理中发现问题解决问题的能力,具有发现问题的敏锐、正视问题的清醒、解决问题的自觉。

但是,我们也有些同志是明明看到了“牛鼻子”,却不愿意去抓。因为“牛鼻子”往往是“矛盾焦点”,是“烫手山芋”“矛盾窝”,是具体工作中的各种棘手问题。一些干部以急功近利的心态看问题、办事情,什么工作见效快就抓什么,什么活动周期短就搞什么,喜欢“短平快”出政绩。由是观之,能否抓“牛鼻子”,既关乎思想作风,又关乎工作方法。

思想作风说到底就是领导干部的思想境界和精神状态。有了良好的思想作风,就可以奋发有为、成就大业;就可以激发潜能、凝聚力量;就可以攻坚克难、无往不胜。习近平总书记指出,让人民有更多获得感,为人民创造更加幸福的美好生活。找准这个核心,城市治理就找到了出发点和落脚点。这个“核心”,就是要求各级党员干部以良好的思想作风,始终保持奋发有为的精神状态,这样才能抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,扭住突出民生难题,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,争取早见成效。上海的城市治理现代化进程告诉我们,没有一件事情可以一蹴而就,更不会有一劳永逸的进步。急功近利是事业成功的天敌,是为民谋利的大忌。

方法论是指人们认识世界、改造世界的总的根本方法。方法论正确,可以事半功倍。抓“牛鼻子”离不开科学的工作方法。抓“牛鼻子”就是要抓重点抓关键。重要领域“牵一发而动全身”,关系到大局,是城市治理的重中之重。抓“牛鼻子”以重点突破牵引和带动全局,才能不断提升城市治理现代化水平。如果不会弹钢琴,抓不住关键,就会耽误城市治理现代化总目标的实现。要用抓“牛鼻子”的办法集中力量解决主要矛盾,找准自己的优势,寻找发展的突破口,明确自己的工作重点在什么地方,避免平均用力,集中力量办大事,有利于城市治理发展根基的事。这就是抓“牛鼻子”的工作能力。

逆水行舟,不进则退。直面压力,刻舟求剑不行,异想天开更不行。党员干部唯有迎难而上,求真务实,用创新的办法破解治理中的难题,用比拼争先的精神开创城市治理的新局面。面对城市治理现代化进程中的纷繁复杂、千头万绪,既需实施整体推进,又要抓住一些“牛鼻子”精准施策,敢“啃硬骨头”,重点突破,城市治理水平才能一年比一年高。

要抓一些『牛鼻子』工作

陈向阳

把职业当事业 把本职当天职

崔桂忠

爱岗敬业

近日,在广州飞往纽约的南航CZ399航班上,一位老人突然无法排尿,极可能导致膀胱破裂。同在飞机上的医生张红和肖占祥,听到广播后立即赶来救治,肖医生自制了穿刺吸尿装置,并由张医生亲自用嘴吸出尿液。整整37分钟,张医生帮老人顺利排出近800毫升尿液,使老人转危为安。张医生说,“这是做医生的本能,也是职责所在。”

身为医生,视死救扶为天职;医者仁心,为民生立命是操守。一句“职责所在”,既朴素又真挚。爱岗敬业是职业道德的灵魂,既为个人安身立命奠定基础,也为社会发展进步注入活力。作为社会主义核心价值观的重要组成部分,“敬业”让置身岗位的每个人都能闪耀出职业光辉。“作为一名医生,最基本的素质应该是坚守自己学医本质的承诺……我们把工作完成了,病人治好了,其实就是最大的幸福感。”一个人将高尚的精神注入个人职业生涯,就会具有一份超越凡俗并令人钦佩的情怀,就会在工作中感受到满满的幸福和成就。

选择一种职业,不仅是为自己选择了一种生活方式,更是为社会贡献了一份担当。这种担当,表现形式不同,有的如军人,要保家卫国;有的如教师,要教书育人;有的如警察,要保护人民群众生命财产安全;再有的,如张红这样的医生,视患者病情如命令,把患者安危看得重于一切,用实际行动诠释了医生的职业担当。无论是哪种职业,忠于职守者都是可亲可敬的,他们谨慎认真的敬业精神和一丝不苟的职业态度,为我们的美好幸福生活提供了强大保障。

“敬业者,专心致志,以事其业也。”敬业的人,对自己所从事的职业具有无私无畏的献身精神,会把工作由外在的强制和被动转化为内在的自觉和主动。近代思想家梁启超说:“敬业即是责任心。”对待工作,我们每个人都应保持强烈的责任感和正确的态度,把职业当作事业,把本职当作天职,在爱岗敬业、在岗尽责,终保以一种积极进取的干劲和拼命奋斗的热情,尽职尽责、尽心尽力的完成好每一项任务。

敬业是精神和状态问题,敬业是能力和水平问题。一个人无论多么爱岗敬业,但如果认识水平不高,业务能力不强,恐怕也很难干好工作。敬业,更须精益求精。要坚持一行、敬一行、钻一行、精一行。勤于学习,善于学习,刻苦钻研、勇于创新,不断提升专业素养和业务能力,在工作中练就过硬的“金刚钻”,努力成为本行业、本岗位的行家里手、业务骨干,在平凡的岗位上书写非凡的人生篇章。



关紧 赵乃育作

前段时间,《人民日报》发布评论文章《把“阅兵精度”刻在每一个岗位》指出:精准,是阅兵仪式的“名片”,何尝不是我们干事创业的要求。凡事满足于“差不多”,最终只会是“不及格”。

警钟长鸣

程凤

警惕“差不多主义”

有明显的垃圾他就认为已经差不多干净了。一个人如果懒,对自己的标准不就会随之降低,一个人如果懒得学习,那么久而久之他就会觉得学不学都一样,长此以往必将滑向堕落的深渊。克服懒惰,行动是前提,坚持是关键,可以试着给自己多定几个小目标,例如每天挤出不低于半小时的时间给自己学习充电,每日坚持,将进取培养成习惯,懒惰自然就克服了。

克服散漫,多和工作较较真。端正工作态度是干好工作的前提,因为工作态度决定了工作质量,正所谓态度决定高度。端正工作态度,首先就要从克服散漫着手,工作散漫,往往就体现在不注重细节上面,往深了说,就是工作作风不严谨。工作态度散漫就容易犯低级错误,写材料时在网上一大段摘抄,明明是一个乡镇的总结材料,内容中却反复出现“我局”等字眼;在完善扶贫资料时不用心,甚至普通的加减法都会算错等等,这

些都是工作散漫带来的恶果。克服散漫,就是要培养“较真碰硬”的工作态度,树立起高度的责任心,从细节着手,把小事做细,把细节做实。

克服软弱,多和困难碰硬碰。现在有部分干部缺乏较真碰硬的精神,遇到困难就绕着走,甚至倒着走,缺乏较真碰硬的精神,缺乏解决问题的能力,往往就会导致工作停滞不前,甚至前功尽弃。惧怕困难,要么是因为“本领恐慌”,要么就是“差不多主义”作祟,自身能力不足,面对困难自然就束手无策,自身认识不够,觉得工作做得差不多就行了,也会导致面对困难消极逃避。困难往往是完成工作的“最后一公里”,迎难而上,一方面需要我们的干部培养勇于“亮剑”的精神,这样解决困难的时候才能有锐气;另一方面需要我们的干部增强自身本领,这样面对困难才能有底气。

“差不多主义”如同慢性病毒,蚕食一个人的斗志,使人懒惰。根除“差不多主义”,就是要多“动手”、少“动口”,以“精益求精”的思想严格要求自己,以过硬的作风推动工作再上新台阶。

为民解忧岂能靠“倒逼”

孟庆毅

不吐不快

近日,据媒体报道,江西省上饶市上饶县湖村乡前村村棚门岭教学点教学楼因项目承建人、前村村党支部原书记朱叶功在主体工程封顶后,一直未组织实施初步装修、操场硬化等其他工程,致使教学楼不能交付使用,成了“烂尾楼”。有关单位对这项“烂尾工程”一直不管不问,无所作为,“烂尾”5年无人管。经当地媒体曝光后,在有关部门推动下,仅用了12天就完成5年未完成的工程项目。最终,相关责任人分别被给予相应处理。

百年大计,教育为本。为师生们提供一个安全、整洁、舒适的教学环境,是相关部门应当用心走心的事情。拿此事来说,教学楼快一点建设、早一日投入使用,就可以让师生们早一天受益。无论是负责教学点工作的中心学校,还是基层政府部门、县级教育主管部门,都有责任在教学楼建设出现问题时,及时主动地关注,帮助推动解决。当地相关部门一直不管不问、无所作为,致使“当地群众多次向县教体局等单位反映,均不了了之”,让在门窗破损、屋顶漏灰漏水的旧教室里上课的师生们“对新教学楼的完工望眼欲穿”,人民立场、责任意识都到哪里去了?

从披露的情况看,这个教学楼工程项目并不算大,问题应

该不难解决,只要及时发现,重视起来,不至于“烂尾”5年时间。事实也证明,经媒体曝光、有关部门推动后,工程项目仅用时12天就得以完工。“5年”和“12天”之间悬殊的差别,反映了漠视与重视的效果差异,也凸显出当地相关部门的工作作风与群众期盼之间的巨大鸿沟。

正如不少网友评论,若不是媒体曝光,这个楼还不知要“烂”到什么时候。为什么不怕群众反映,就怕媒体曝光?说白了,还是政绩观作怪。无非是觉得,群众来提个意见,甚至发几句牢骚,没什么大不了的,对自己造成了多大影响,应付一下就可以了。但媒体一曝光,组织一介入,就不敢掉以轻心了,唯恐“吃不了兜着走”。殊不知,党员干部手中权力来自于人民,肩扛扛着沉甸甸的责任,身在其位不谋其政、不把百姓切身利益当回事的人,迟早会为自己的错误付出代价。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。为人民服务从来不是口号,必须体现在实际行动中,体现在“民有所呼,我有所应;民有所盼,我有所为”的具体实践中。党员干部应当引以为戒,摆正位置,找准航向,时刻把群众利益放在心上,将一心为民的信念贯彻工作始终,把让群众满意作为价值追求,在全心全意为人民服务中实现人生价值。

新知新觉

在脱贫攻坚战场上,不少社会组织发挥自身独特优势,有钱出钱,有力出力,有点子出点子,在各自领域用不同方式为扶贫事业尽其所能,添砖加瓦。然而,也有个别社会组织戴着扶贫“帽子”,打着爱心“幌子”,表里不一、敛财牟利。

据《中国纪检监察报》报道,2018年8月,中国商业经济学会未经理事会批准,违规设立分支机构“精准扶贫工作委员会”,并下设甘肃、湖北、山西等29个地方代表处,违反学会章程规定,发展会员6万人,超标违规收取会费600万元,并全部汇入企业账户,未依法纳入学会账户。民政部对该学会作出停止活动三个月,并没收违法所得600万元的行政处罚。本案的查处,表明了政府部门重视和加强对社会组织的监督执法力度、特别是严厉查处社会组织利用扶贫名义开展违法违规活动的鲜明态度和坚定决心。

假扶贫真敛财,在贫困群众身上“揩油”,不仅破坏了社会组织应有的形象,也挫伤了各界参与扶贫公益项目的积极性,影响了社会扶贫工作的良好声誉。这些问题的背后,是个别社会组织背离公益性性质,搞权力寻租、抽成分红的“利益主义”思想在作祟。之所以能够“得逞”,正是因为不少人相信这些社会组织是国家和政府“认证”的,他们应该做的是公益之举,有较强的公信力。此外,也跟一些社会组织的外部监管机制、公开透明机制缺失甚至失灵有关。一些公益类社会组织缺少公开透明的运作方式,钱怎么收、怎么用,外界知之甚少。

阳光是最好的防腐剂。遏制个别社会组织利用扶贫敛财牟利的现象,要从源头管起,从公开抓起。行业主管部门要进一步加强指导和管理,督促参与扶贫的社会组织健全完善公开制度、报备制度,将开展扶贫公益活动特别是跟资金往来相关的事项向社会公开,接受社会各界的监督。同时,行业主管部门要强化指导服务,做好日常监督工作,堵住违法违规操作的“后门”。对于打着扶贫旗号招摇撞骗、敛财牟利的,要综合运用行政、法律等手段,从严惩处,绝不手软,发现一起,查处一起,曝光一起。

行百里者半九十。距离全面实现脱贫目标,剩下的时间已经不多,需要攻坚的都是难啃的“硬骨头”。社

实现所有乡镇全覆盖。据悉,未来几年,我区将进一步优化干线公路路网结构。加快推进国省干线公路建设,2020年确保235省道车桥至洪泽段通车,开工建设264省道,完成235省道、233国道、343国道、428省道、350省道、328省道等一批国省干线公路国土空间规划,启动部分项目前期工作研究;“十四五”期间,完成264省道建设,争取235省道、343国道等项目开工。未来几年,将规划建设沿淮铁路、合淮铁路和宁淮铁路。宁淮铁路已于今年9月开工,工期4年,工程总投资337.68亿元,建成后实现苏北各设区市至南京1.5小时交通圈。



周思作

会组织作为参与脱贫攻坚的重要力量,要切实发挥好资源整合、力量动员、技术应用等优势,为脱贫攻坚助力出力。如此,才是社会组织应有的使命担当和价值所在。

2020年创成“四好农村路”达标县区。统筹推进港航发展。淮安港区规划公用作业区有上河作业区、三堡作业区、范集作业区、盐化工基地作业区、季桥作业区等。计划2020年开工建设淮河水海道二期配套淮安东船闸,启动淮河水海道二期工程,项目总投资4亿元。未来还将对头溪河七级航道上游5公里进行升级改造,适时规划建设头溪河作业区,港口岸线长4000米,年吞吐量900万吨,总投资约6亿元,将其建设成为集仓储、转运功能为一体的物流综合枢纽。加快推进淮安通用机场建设,尽快完成前期审批手续,力争2020年完成选址阶段审批工作,启动建设。